

Επιχειρηματικές ευκαιρίες στην Αφρική

[ΙΩΑΝΝΑ ΦΩΤΙΑΔΗ](#)



Στην Αφρική ανοίγεται ένας νέος ορίζοντας δραστηριοποίησης ξένων επιχειρηματιών.

«Μέσα σε λίγα μόνο χρόνια η Αφρική έγινε μια πολύφερνος νύφη που μπορεί να επιλέξει μεταξύ πολλών μνηστήρων». Αυτό απεφάνθη ο Ευρωπαίος αξιωματούχος, Geert Laport. «Μερικές δεκάδες μίλια από την Κρήτη, ανοίγεται νέος ορίζοντας μιας ρομαλέας ζήτησης προϊόντων και υπηρεσιών», επεσήμανε στο κατάμεστο αμφιθέατρο του ΕΒΕΑ ο κ. Σωτήρης Μουσούρης, πρόεδρος του Ελληνοαφρικανικού Επιμελητηρίου, κατά την ενημερωτική ημερίδα «Ελληνική Επιχειρηματικότητα στην υποσαχάρια Αφρική». Στόχος της εκδήλωσης ήταν να διερευνήσουν οι ενδιαφερόμενοι τις δυνατότητες εξαγωγής προϊόντων ή υπηρεσιών, αλλά και επέκτασης των δραστηριοτήτων τους στην Αφρική.

Η Μποτσουάνα δεν ονομάστηκε τυχαία «Ελβετία της Αφρικής». Καταρρίπτοντας όλα τα στερεότυπα, διακρίνεται για τη διαφάνεια, την πολιτική σταθερότητα και την οικονομική ανάπτυξη. «Σύμφωνα με τη Moody's είναι η 1η χώρα στην Αφρική σε επίπεδο διαφάνειας, η World Bank την κατέταξε το 2013, 4η στην ευκολία ανάπτυξης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων» υπογράμμισε ο επίτιμος πρόξενος, κ. Νεκτάριος Πολυχρονίου, που ενθάρρυνε τους παρευρισκόμενους να τολμήσουν στην Μποτσουάνα, που διακρίνεται για τα διαμάντια της, αλλά και τις εξαγωγές της σε... βοδινό κρέας. Πολλά υποσχόμενη είναι η επεξεργασία γυαλιού και δέρματος, όπως και οι εφαρμογές πληροφορικής και οι τηλεπικοινωνίες.

Ανάγκες και ελλείψεις

Το δυνατό «χαρτί» της Νιγηρίας είναι το ανθρώπινο κεφάλαιό της, υποστήριξε ο κ. Ιωάννης Κατσαούνης, που δραστηριοποιείται με εταιρεία τροφίμων από το 1985. «Ο πληθυσμός σήμερα είναι 177 εκατομμύρια, εκτιμάται ότι το 2050 θα είναι η τρίτη πληθυσμιακά χώρα παγκοσμίως». Ως εκ τούτου οι ανάγκες είναι πολλές, οι ελλείψεις άλλες τόσες. «Κατά την παραγωγική διαδικασία συνειδητοποιούμε την απουσία προϊόντων, σακιά για να συσκευάσουμε το αλεύρι, αναγκαστήκαμε να φτιάξουμε οι ίδιοι», αναφέρει ενδεικτικά.

Η Κένυα εκτός από δημοφιλής ταξιδιωτικός προορισμός, είναι η χώρα που αύξησε 346% τους ξένους επενδυτές της (ΗΠΑ, αραβικά κράτη) στο διάστημα 2009-2013. «Οι πρόσφατες εξορύξεις πετρελαίου και φυσικού αερίου αναμένεται να πυροδοτήσουν νέες επενδύσεις» σημείωσε η επίτιμη πρόξενος, κ. Βίκυ Πανταζοπούλου. «Ήδη έχει ξεκινήσει ένα φιλόδοξο πρότζεκτ με προϋπολογισμό 21 δισ. δολάρια, ο διάδρομος μεταφορών lapsset, όπως και η Τεχνόπολη Κόνζα, που φιλοδοξεί να γίνει η Σίλικον Βάλει της Αφρικής, με προϋπολογισμό 14,5 δισ. δολάρια». Στους τομείς των κατασκευών, της ενέργειας (φωτοβολταϊκά), και της υγείας (διαγνωστικά κέντρα) τα περιθώρια επενδύσεων είναι πολλά. Στα τέλη Νοέμβρη, μάλιστα, διοργανώνεται επιχειρηματική αποστολή.

Η Αιθιοπία δεν χρειάζεται «συστάσεις», καθώς η ελληνική παρουσία εκεί είναι σταθερή από τον 18ο αι. και έως σήμερα διατηρεί ελληνικό σχολείο και εκκλησία. «Ο ίδιος ο πρωθυπουργός προσκαλεί Έλληνες επενδυτές», λέει η κ. Αικατερίνη Αρμενάκη επίτιμη πρόξενος, «είναι μύθος ότι η Αφρική είναι μακριά». Επενδύσεις ενδείκνυνται στη γεωργία, καθώς καλλιεργείται μόνο το 20% της γης. Χημική και φαρμακευτική βιομηχανία, ενέργεια, υγεία, εκπαίδευση, κατασκευές οι τομείς που χρήζουν ανάπτυξης.

Οικεία παραμένει στους Έλληνες και η Ν. Αφρική, όπου ελληνικών συμφερόντων εταιρείες έχουν σημαντική παρουσία. Παραμένει ελκυστικός προορισμός για επιχειρηματίες που θέλουν να δραστηριοποιηθούν στην καλλιέργεια αγροτικών προϊόντων και τη μεταποίηση, κτηνοτροφία και ιχθυοκαλλιέργειες, αυτοκινητοβιομηχανία, τουρισμό -που μετά το Μουντιάλ ακολουθεί ανοδική πορεία- χημική βιομηχανία κ.ά.

Έντυπη